
Конспект теми: Екологічна освіта як складова сталого розвитку 

1. Поняття та сутність екологічної освіти 

Екологічна освіта є цілеспрямованим, системним і безперервним процесом 

формування в особистості екологічних знань, умінь, навичок, ціннісних 

орієнтацій і моделей поведінки, спрямованих на гармонізацію взаємодії людини 

з природним середовищем. Вона охоплює не лише засвоєння наукових 

відомостей про довкілля, а й формування екологічної свідомості, культури та 

відповідального ставлення до природних ресурсів. 

На відміну від суто інформативного навчання, екологічна освіта має 

інтегративний характер і поєднує природничі, соціальні, гуманітарні та етичні 

компоненти. Її результатом є не лише знання про екосистеми чи екологічні 

проблеми, а й готовність особистості діяти відповідально в умовах сучасних 

екологічних викликів. Саме тому екологічна освіта розглядається як ключовий 

чинник формування екологічної культури суспільства. 

Безперервність екологічної освіти означає її реалізацію на всіх етапах життя 

людини — від дошкільного виховання до професійної діяльності та освіти 

впродовж життя. Такий підхід забезпечує поступове поглиблення екологічних 

знань і закріплення екологічно доцільних моделей поведінки. 

 

2. Історія становлення екологічної освіти 

Становлення екологічної освіти як окремого напряму пов’язане з 

усвідомленням людством масштабів антропогенного впливу на довкілля у другій 

половині ХХ століття. Інтенсивний розвиток промисловості, урбанізація, 

зростання споживання природних ресурсів призвели до глобальних екологічних 

проблем, що вимагали не лише технологічних, а й світоглядних рішень. 

На міжнародному рівні важливу роль у формуванні екологічної освіти 

відіграли конференції та документи Організації Об’єднаних Націй і ЮНЕСКО. 

Особливе значення мали Стокгольмська конференція ООН з проблем 

навколишнього середовища (1972), Тбіліська декларація з екологічної освіти 

(1977), а також концепція освіти для сталого розвитку, закріплена в документах 

Саміту Землі в Ріо-де-Жанейро (1992). 

В Україні розвиток екологічної освіти відбувався під впливом світових 

тенденцій і національних екологічних викликів. Значний імпульс цьому процесу 

надали наслідки Чорнобильської катастрофи, які актуалізували необхідність 

екологічної просвіти населення, підготовки фахівців з екології та формування 

екологічної відповідальності на державному рівні. В подальшому екологічна 

освіта була закріплена в законодавчих і концептуальних документах, зокрема в 

Концепції екологічної освіти в Україні. 

 

3. Сучасні підходи до екологічної освіти у світі та в Україні 

Сучасна екологічна освіта ґрунтується на компетентнісному підході, який 

передбачає не лише засвоєння знань, а й розвиток практичних умінь, критичного 

мислення, здатності приймати відповідальні рішення. Важливим є 

міждисциплінарний характер екологічної освіти, що забезпечує інтеграцію 

екологічних знань з економікою, соціологією, філософією, етикою та 

культурологією. 



У світовій практиці екологічна освіта все частіше реалізується в контексті 

освіти для сталого розвитку. Такий підхід акцентує увагу на взаємозв’язку 

екологічних, соціальних і економічних чинників розвитку суспільства. В Україні 

цей напрям поступово впроваджується через оновлення освітніх стандартів, 

навчальних програм і методів навчання. 

Важливим елементом сучасної екологічної освіти є використання 

інноваційних та цифрових технологій, що розширюють доступ до екологічної 

інформації та сприяють формуванню активної громадянської позиції. Разом із 

тим, зберігається значення традиційних форм освіти, зокрема лекцій, практичних 

занять і самостійної роботи. 

 

4. Цілі та завдання екологічної освіти на різних рівнях 

Екологічна освіта реалізує свої цілі на індивідуальному, суспільному та 

державному рівнях, що зумовлює багатовимірність її завдань. 

На індивідуальному рівні основною метою є формування екологічної 

свідомості, відповідального ставлення до довкілля та здатності до екологічно 

доцільної поведінки. Особистість має усвідомлювати наслідки власної діяльності 

та бути готовою до екологічно відповідального вибору. 

На суспільному рівні екологічна освіта сприяє формуванню екологічної 

культури, розвитку громадянської активності та участі населення у вирішенні 

екологічних проблем. Вона є основою для розвитку екологічної демократії та 

партнерства між державою, громадянським суспільством і бізнесом. 

На державному рівні екологічна освіта виступає важливим інструментом 

реалізації екологічної політики, забезпечення екологічної безпеки та сталого 

розвитку. Підготовка фахівців з екологічних питань і підвищення екологічної 

грамотності населення є необхідною умовою ефективного управління 

природними ресурсами. 

 

5. Взаємозв’язок екологічної освіти з концепцією сталого розвитку 

Концепція сталого розвитку передбачає задоволення потреб сучасного 

покоління без загрози для можливостей майбутніх поколінь. У цьому контексті 

екологічна освіта відіграє ключову роль, оскільки формує світоглядні засади 

сталого розвитку та сприяє зміні моделей споживання і виробництва. 

Екологічна освіта забезпечує розуміння складних взаємозв’язків між 

природними системами та соціально-економічними процесами. Вона сприяє 

формуванню відповідального ставлення до використання природних ресурсів, 

збереження біорізноманіття та підтримання екологічної рівноваги. 

Важливим аспектом є міжпоколінна відповідальність, яка передбачає 

усвідомлення наслідків сучасних рішень для майбутніх поколінь. Саме через 

екологічну освіту ця ідея стає частиною суспільної свідомості. 

 

6. Роль екологічної освіти у забезпеченні екологічної безпеки 

Екологічна безпека є складовою національної безпеки держави та 

передумовою стабільного розвитку суспільства. Екологічна освіта сприяє 

зниженню екологічних ризиків шляхом формування знань про небезпеки 

антропогенного впливу та навичок їх запобігання. 



Через екологічну освіту формується готовність населення до відповідальної 

поведінки в умовах надзвичайних ситуацій, а також здатність оцінювати 

екологічні наслідки управлінських і технологічних рішень. Особливе значення 

це має для підготовки фахівців, діяльність яких безпосередньо пов’язана з 

використанням природних ресурсів. 

 

7. Значення екологічної освіти для збереження природних ресурсів і 

біорізноманіття 

Збереження природних ресурсів і біорізноманіття є одним із ключових 

завдань сучасного людства. Екологічна освіта формує усвідомлення цінності 

природних екосистем і необхідності їх охорони. Вона сприяє переходу від 

споживацького ставлення до природи до партнерської моделі взаємодії. 

Завдяки екологічній освіті поширюються знання про раціональне 

природокористування, охорону рідкісних видів, відновлення екосистем і сталий 

розвиток територій. Це створює підґрунтя для формування екологічно 

відповідальної поведінки як на індивідуальному, так і на суспільному рівнях. 

Отже, екологічна освіта є невід’ємною складовою сучасної системи освіти 

та ключовим чинником сталого розвитку. Вона забезпечує формування 

екологічної свідомості, культури та відповідальної поведінки, сприяє 

збереженню довкілля, екологічній безпеці та гармонійному розвитку 

суспільства. У сучасних умовах екологічна освіта набуває стратегічного 

значення, оскільки від рівня її розвитку залежить майбутнє як окремих держав, 

так і людства загалом. 

8.Екологічна освіта як складова системи загальної освіти 

Екологічна освіта посідає особливе місце в системі загальної освіти, 

оскільки вона забезпечує формування базових уявлень про довкілля, 

закономірності функціонування природних систем і взаємодію людини з 

природою. У межах загальної освіти екологічні знання інтегруються в зміст 

навчальних дисциплін природничого, суспільного та гуманітарного циклів, що 

сприяє формуванню цілісної картини світу. 

На рівні початкової та середньої освіти екологічна освіта виконує 

переважно виховну й світоглядну функції. Вона спрямована на формування 

екологічно доцільної поведінки, відповідального ставлення до природи, 

розвиток емоційно-ціннісного сприйняття довкілля. Саме на цьому етапі 

закладаються основи екологічної свідомості, що в подальшому визначають 

ставлення особистості до природного середовища та соціально-екологічних 

проблем. 

У старшій школі екологічна освіта набуває більш системного та науково 

обґрунтованого характеру. Учні ознайомлюються з глобальними й 

регіональними екологічними проблемами, принципами сталого розвитку, 

основами екологічної безпеки. Важливою складовою є розвиток критичного 

мислення, здатності аналізувати інформацію та оцінювати екологічні наслідки 

людської діяльності. 

 

9. Роль екологічної освіти у професійній підготовці фахівців 

У системі професійної підготовки екологічна освіта виконує функцію 

формування екологічної компетентності майбутніх фахівців незалежно від їх 



спеціальності. Сучасні умови розвитку суспільства зумовлюють необхідність 

урахування екологічних чинників у професійній діяльності, управлінських 

рішеннях, виробничих процесах і соціальній сфері. 

Для спеціальностей природничого, технічного, аграрного та економічного 

профілю екологічна освіта є фундаментальною складовою професійної 

підготовки. Вона забезпечує розуміння екологічних обмежень, принципів 

раціонального природокористування, екологічної безпеки та відповідальності за 

результати професійної діяльності. 

Для гуманітарних і соціальних спеціальностей екологічна освіта сприяє 

формуванню екологічного світогляду, етичної відповідальності та здатності 

враховувати екологічний вимір у соціальних процесах, культурній діяльності, 

освіті та управлінні. Таким чином, екологічна освіта набуває 

міждисциплінарного значення й стає необхідною умовою підготовки 

конкурентоспроможних фахівців. 

 

10. Інтеграція екологічної освіти з іншими галузями знань 

Інтегративний характер екологічної освіти є однією з її ключових 

особливостей. Екологічні знання не можуть існувати ізольовано, оскільки 

екологічні проблеми мають комплексний характер і охоплюють природні, 

соціальні, економічні та культурні аспекти. 

Інтеграція екологічної освіти з природничими науками (біологією, 

географією, хімією, фізикою) забезпечує наукове розуміння екологічних 

процесів і функціонування екосистем. Поєднання з економікою та управлінням 

дозволяє розглядати проблеми природокористування, ресурсозбереження та 

сталого розвитку з урахуванням економічних чинників. 

Взаємодія екологічної освіти з гуманітарними дисциплінами — філософією, 

етикою, соціологією, культурологією — сприяє формуванню ціннісних 

орієнтацій, екологічної культури та моральної відповідальності. Така інтеграція 

забезпечує цілісний підхід до розуміння ролі людини в природі та суспільстві. 

 

11. Роль екологічної освіти у формуванні екологічної свідомості 

Екологічна свідомість є складним соціально-психологічним феноменом, що 

включає знання про довкілля, систему цінностей, переконань і установок, які 

визначають поведінку людини у взаємодії з природою. Екологічна освіта відіграє 

вирішальну роль у формуванні цієї свідомості, оскільки забезпечує не лише 

інформування, а й усвідомлення екологічних проблем і відповідальності за їх 

вирішення. 

Через екологічну освіту формується здатність особистості до критичного 

аналізу екологічної інформації, розуміння причин і наслідків антропогенного 

впливу, а також готовність брати участь у природоохоронній діяльності. 

Екологічна свідомість стає основою екологічно відповідальної поведінки та 

активної громадянської позиції. 

 

12. Екологічна культура як результат екологічної освіти 

Екологічна культура є інтегрованим результатом екологічної освіти та 

включає знання, цінності, норми поведінки й практичні дії, спрямовані на 



збереження довкілля. Вона формується поступово, у процесі освіти, виховання 

та соціалізації особистості. 

Екологічна освіта сприяє формуванню екологічної культури через розвиток 

відповідального ставлення до природних ресурсів, усвідомлення екологічних 

обмежень і необхідності дотримання принципів сталого розвитку. Високий 

рівень екологічної культури є показником зрілості суспільства та важливою 

передумовою його сталого розвитку. 

 

13. Формування відповідального громадянства 

Екологічна освіта відіграє важливу роль у формуванні відповідального 

громадянства, оскільки екологічні проблеми безпосередньо пов’язані з 

реалізацією прав і обов’язків громадян. Через екологічну освіту формується 

розуміння екологічних прав, механізмів громадської участі у прийнятті рішень і 

відповідальності за стан довкілля. 

Екологічно освічений громадянин здатний брати участь у громадських 

ініціативах, екологічних рухах, контролі діяльності органів влади та суб’єктів 

господарювання. Таким чином, екологічна освіта сприяє розвитку 

демократичного суспільства та підвищенню рівня соціальної відповідальності. 

 

14. Вплив екологічної освіти на якість життя та розвиток суспільства 

Екологічна освіта має безпосередній вплив на якість життя населення, 

оскільки сприяє формуванню здоров’язбережувального та екологічно 

відповідального способу життя. Усвідомлення взаємозв’язку між станом 

довкілля та здоров’ям людини є важливим чинником зниження екологічних 

ризиків і підвищення рівня добробуту. 

На рівні суспільства екологічна освіта сприяє переходу до моделей 

розвитку, що поєднують економічне зростання із збереженням природних 

ресурсів і соціальною справедливістю. Вона є основою для формування 

екологічно орієнтованої політики та сталого розвитку держави. 

Екологічна освіта посідає ключове місце в системі загальної та професійної 

підготовки, забезпечуючи інтеграцію екологічних знань із різними галузями 

науки та практики. Вона відіграє визначальну роль у формуванні екологічної 

свідомості, екологічної культури та відповідального громадянства, сприяє 

підвищенню якості життя і сталому розвитку суспільства. У сучасних умовах 

екологічна освіта є не лише освітнім напрямом, а стратегічним чинником 

майбутнього людства. 

 

 


